

“春游经济”闹热岚皋

通讯员 陈阳 邵欢

岚皋味道“美食烹饪培训、县城‘岚河夜画’实景演艺”等系列活动，吸引了周边众多游客前来游玩。不仅给游客带来高品质、多元化的“赏花”旅游体验，还从“一日游”到“多日游”，让游客住下来、留下来，进一步带动了“赏花经济”的发展。

夜幕降临，华灯初上，万家灯火相互辉映，彩龙船、大道锣鼓、“岚河夜画”花船演艺、将军巡游等文旅项目在岚河印象旅游休闲街区一一登场，以光影为媒、以艺术为境，着力打造亮眼的夜景名片，让游客可以全方位感受岚皋不一样的山城风情。

“我在抖音上看到岚皋夜画的宣传，就从山西过来看看，今天晚上刚好赶上民俗展演，绚丽的夜景加上热闹非凡的表演，真的很震撼，没想到陕南还有如此世外桃源。”来自山西的游客高先生说。

“今天县城太热闹了，生意也真的好，除了本地人，还有很多的外地游客来这儿买吃的，我刚把我媳妇都喊过来帮忙了。”廊桥夜市摊的某摊主笑呵呵地说。

据了解，今年岚皋县还将利用“五一”小长假、“十一”黄金周以及端午节、中秋节等节点，开展鼓王争霸赛、红星美凯龙音乐狂欢节等多项精彩纷呈的文旅活动，增强游客的旅游体验。与此同时，该县还精心谋划推出季节性精品旅游线路，让游客既能游山玩水，又能体验岚皋土人情。

乡村旅游持续走红，特色民宿引客来

春日融融，和风阵阵，踏青赏花是春季出游的热点。其中，巴山珍稀植物园、城关镇水田村、茅坪村、梨树村、民主镇枣树村、南宫山镇桂花村、佐龙镇蓬莱仙境、省级旅游度假区杨家院子等景区景点倍受游客关注，纷纷驻足观赏、打卡留念，尽情享受美好春光。

春意盎然的田间、错落有致的民居、美丽乡村画卷令人流连忘返。“这里真的太美啦，拍的照片也是原图直发，而且空气清新，没有城市的喧嚣，真的太适合居住了。”来自湖北武汉的唐女士在参加本地的油菜花节时讲道。

乡村田园，美得不可方物，从视觉、味觉和听觉全方位浸润着来到这里的客人们。在永丰村的“高峰逸境”、枣树村的“客路故乡”、佐龙镇“蓬莱仙境”、梨树村的“松童逸境”等民宿集群，一批批具有田园牧歌特色、民宿富亮色、人间烟火本色的乡村旅游目的地，成为人们赏花、游玩、品美食的好去处。当地的特色农家菜肴更是让游客流连忘返，其中辣子鸡、酸菜炖小鱼、洋芋粑炒腊肉、酸辣魔芋等特色美食深受游客追捧。

据民主镇枣树村“客路故乡”民宿集

群的某经营业主介绍，当地文旅部门在打造乡村美景的同时，积极推进民宿建设，努力打造集民宿、美食、美景于一体的乡村旅游集散地，特别是全省的旅游推介活动举办后，有很多游客提前预订附近的农家乐、农家宾馆，可以说，现在随时做好了迎接八方来客的准备。

“今年春季，岚皋县积极培育‘赏花经济’新质生产力，同时推进民宿集群建设，完善全域旅游服务配套，常态化开展营销活动，全方位提升旅游服务质量，促进文旅产业高质量发展。”岚皋县文化和旅游局党组书记、局长郭国平表示，各景区景点以花为媒，打造融观赏游玩、生态休闲等为一体的“春游经济”，带火乡村旅游，实现富民增收。

下一步，岚皋县将依托丰富的生态旅游资源、独特的民俗文化，重点推进文旅项目建设，打造以“岚皋逸境”为主的民宿品牌，丰富乡村民宿多元体验，以优质的民宿供给满足旅游市场需求。同时做好新媒体宣传营销、文旅活动等满足消费者的个性化与特色需求，加快形成兼具文旅特色的新产品、新服务、新业态，成为人们体验“微度假”生活的首选，为乡村旅游注入新动能、增添新活力、打造新亮点。

截至目前，岚皋县已建成高峰逸境、芳流渔歌、银盘揽胜等精品民宿38个，新增岚河夜画、蓬莱仙境等网红打卡点30余个。2024年以来精心筹备开展冰雪乐园过大年、县城灯光秀、花船演绎、民俗文化展演、岚皋县2024平安岚皋杯定向越野赛、三八妇女节主题系列、春季“赏花”主题系列等文旅活动34项180余场，回乡游、亲友游、家庭游持续火爆，接待游客200余万人次；新开业民宿5家，酒店平均入住率达到92%。



城关镇永丰村高峰忆家民宿

春光无限好，正是出游时。随着气温回暖，岚皋县“春游经济”热度持续高涨，各种旅游活动层出不穷，旅游线路、景区优惠政策一波接着一波，岚皋旅游市场人气不断攀升，游客们也对春暖花开后的“诗和远方”充满憧憬。

近年来，岚皋县紧扣“统、谋、建、融、热”五字要诀，加快实施“星月、畅通、人才、味道、文艺、营销”六大工程，大力发展乡村庭院经济、体验经济，打造“春夏·秋冬”民宿品牌，依托传统文化、红色文化、生态文化、农耕文化，植入休闲旅游、餐饮民宿、文化体验、健康养生等体验式、互动式产业来丰富旅游业态，依托南宫山景区等优势旅游资源，着力发挥资源优势，探索“旅游+”发展路子，推动文、体、农、旅“四个融合”，打响“巴山画廊·富硒之乡·好客岚皋”的旅游品牌。

“赏花经济”受追捧，精品线路再走俏

眼下，岚皋县各地春花渐次绽放，“赏花地图”纷纷上线，吸引游客春日之约。3月初，岚皋县文旅广电局推出的春季赏花两日游攻略，吸引了络绎不绝的游客，他们以短郊游、自驾游、亲子游为主，赏花、登山、品农家风味、观县城夜景成为他们主要的旅游目的。

“我们是在公众号看到岚皋旅游发布的春季赏花游玩线路，便趁着周末休息，带上家人来到岚皋赏一赏春日美景。”游客吕女士说道，从城口来到岚皋住了两个晚上，早上去登了南宫山、蜡烛山，看了全胜寨，中午在乡村田野赏花、放风筝、晚上就在民宿野烧烤，吃农家菜肴，孩子和大人这

两天都玩得很尽兴。

赏花海、闻花香、拍美照……走进岚皋县城关镇水田村油菜花海，800多亩的金黄色花朵绚丽盛开。从远处看，就像一片金色的海洋，微风吹过油菜花田，连片油菜花摇曳生姿，在阳光照耀下闪着金光。前来赏花的游客漫步在田间，徜徉在花海中，纷纷驻足拍照打卡，享受田园风光。

“我们此次推出的两日‘赏花’游路线，不仅有赏花打卡点，还有极具当地特色的民宿、景区景点、农家乐等，吸引游客延长游玩时间，并在当地进行深度的体验游。”岚皋县旅游服务中心主任石柳山介绍说。

文旅活动精彩不断，市民出游意愿高

以“花”为引，3月28日，“花漫三秦·春山有约”陕西省最美乡村乡村旅游推介活动在岚皋县民主镇枣树村举行。当天的活动，将舞台放置于烂漫的油菜花地，在清冽的花香里，进行全省春季文旅资源、目的地以及特色玩法推介，共同开启陕西的春日浪漫。

“春日春山春水流，春天春草放春牛，举目远眺青山外，春光缤纷笑颜。”来自西安的宋女士在欣赏节目时，在社交平台发布了现场活动和赏花的消息，瞬间吸引众多网友点赞留言。

为扩大影响力，吸引更多游客前来赏花，城关镇水田村、茅坪村举办的油菜花节、桃花节，瀾河镇、佐龙镇春季欢乐乡村游的启动、景区景点优惠政策的发布，各镇陆续举办的“岚

写好富民兴农旅游答卷

通讯员 黄智发 王建霞



游客漫步花田

随着一年一度油菜花旅游季的到来，汉阴县围绕乡村旅游这篇富民兴农的大文章，结合市场需求和游客偏好，精心打造四条精品旅游线路，让游客沿着这些路线领略到汉阴的自然风光，也让村民们享受到实实在在的“旅游发展红利”。

“在网上看到这里的油菜花开了，特别漂亮，今天特意和家人来看油菜花，到了现场之后感觉特别震撼，一层层的梯田上面都是金灿灿的油菜花，特别好看。”3月29日，在凤堰古梯田景区，游客们三五成群，穿梭在梯田之间，或驻足观赏，或拍照留念，记录下这难忘的时刻。孩子们的欢声笑语、大人的赞叹之声此起彼伏，构成了一幅和谐美好的画面。

据了解，汉阴县生态研学体验旅游线路汇集了南部山区的美景、美食和民俗，涵盖山水田园、春日赏花、民俗风情等主题。其中，凤堰古梯田景区是这条路线上最令人心驰神往的地方。眼下，景区内万亩油菜花迎春绽放，游客纷至沓来。

随着游客越来越多，村民们看到了商机，回村开起了民宿、农家乐。“这两天来看油菜花的人太多了，我每天忙得团团转，今天又接待了10桌，虽然累，但心里很开心……”3月30日一大早，51岁的村民黄健康就在自家的农家乐忙得不亦乐乎，洗菜、烧水、摆餐具，为游客中午就餐做好准备。早在2017年，黄健康就看到了景区发展赏花的商机，于是返乡开办农家乐，吃上了旅游饭，随着旅游旺季的到来，他也迎来了一年中最忙碌的时候。

“当时投资了近20万元，两年就回本了。今年3月

份以来，客人明显增多，特别是周末的时候都是爆满，最多同时开十五六桌，生意好时每天收入有5000多元。”望着络绎不绝的游客，黄健康笑得合不拢嘴。

在精心打造旅游精品线路的同时，汉阴县还充分利用各种媒体平台，通过电视、广播、报纸、网络等渠道，广泛宣传旅游精品线路的特色和亮点，使越来越多的游客开始关注并了解汉阴的旅游资源和特色，纷纷前来体验。

“我们是从抖音上发现这个地方的，特意从四川过来看油菜花，开了五辆车来自自驾游，这儿太美了，感觉随手一拍就是大片儿，家里人也都喜欢这儿。”望着眼前的美景，游客杨先生禁不住感叹道。

与此同时，为了提升游客的旅游体验，汉阴县加大了对旅游基础设施的投入。道路、住宿、餐饮等配套设施得到了全面升级，并引进热气球、滑翔伞、优质民宿、汽车露营地、帐篷露营地等新业态，为游客提供了更加便捷、舒适的旅游环境。此外，还加强了旅游从业人员的培训，提升了他们的专业素养和服务水平，确保游客在旅途中能够享受到高质量的服务。据了解，截至三月底，景区33家农家乐，4家民宿累计接待游客3.3万人，产生旅游收入230万元，同比增长20%。

“我们推出的旅游精品线路，不仅提升了县域的知名度和美誉度，也为经济发展注入了新的动力。下一步，我们将继续深化旅游资源的开发和利用，推出更多具有特色的旅游精品线路，努力将旅游业打造成为助力汉阴县域经济发展的支柱产业。”汉阴县文旅广电局局长李东升说。

本报讯（通讯员 许兵 周肇星）3月30日，“汉江最美在石泉”2024石泉县春季文旅推介会在西安市曲江新区启动。石泉县向西安市民发出春天的邀请——欢迎大家到石泉踏青赏花、游山玩水、品尝美食，感受体验“秦巴山水·石泉十美”的独特魅力。

上午10:30，推介会在童声合唱《春天在石泉》中拉开序幕，诗朗诵《我把石泉讲给你听》、民歌对唱《石泉十美》、朱鹮舞蹈《飞翔的红宝石》、歌舞《巴山酒歌》等文艺节目精彩上演。美妙的歌声、动听的诗歌、优美的舞蹈、别具一格的表演，给现场观众展现了石泉的生态、人文、旅游等方面的特色。

“石泉拥有独特的山水资源、厚重的人文底蕴、生态的名优特产、美味的特色菜肴，是国家全域旅游示范区、中国天然氧吧，秦巴汉水生态旅游重要目的地。春天的石泉处处美景，充满着诗情画意，美不胜收，让人陶醉，我们诚邀各位朋友把石泉作为踏青的好去处，来一趟说走就走的心灵家园之旅。”推介会上，石泉县县长梁鸿向西安市民发出了“汉江最美在石泉，最是一年春好处”的盛情邀约。

油菜花、朱鹮人偶、房车露营、特色产品展销、美食品鉴……本次石泉春季文旅推介会为期两天，打破传统的推介方式，充分利用曲江新区的区位优势，结合周末人流聚集的特点，打造沉浸式体验场景，让市民主动参与其中，进一步增强对石泉的认识。

活动现场设置了石泉风物市集、石泉蚕桑展、云海景区展、自驾游石泉、美味在石泉、研学去石泉等展区，全方位、多角度展示石泉好物、特色美食、文创产品和优美风光，集中推介石泉旅游产品和旅游资源。

西安市民刘先生与家人在现场转完一圈后告诉笔者：“我以前一直以为石泉距离西安很远，今天才知道从西安开车走高速过去只需要两个小时，很适合周末自驾游，下周我就打算带着家人去转转。”

“刚看了草池湾朱鹮小村介绍，规划建设得很好，很

有特色，没想到石泉也有国宝朱鹮。”市民朱女士说，家里小朋友一直都很喜欢朱鹮，一直说要画朱鹮，后面有机会会带孩子去朱鹮小村住两天，让孩子们尽情地画去画。

“之前就有朋友给我推荐过石泉，说石泉中坝峡峡谷、后柳水乡、燕翔洞等景点都挺好，当地石锅鱼味道也很不错，刚才我尝了他们刚出锅的石锅鱼，确实好吃。”市民王先生说，清明节就准备带家人到石泉旅游一圈。

活动现场，石泉县还穿插进行了舞龙表演、民乐器表演、石泉民歌音乐会等文艺活动，开展石泉小吃市集、石泉风物市集、石泉蚕桑展等产品展销和小吃品鉴活动，吸引更多西安市民到现场体验和互动。据了解，本次推介会线上线下吸引10万余名观众参与，有效提升了石泉旅游品牌的知名度和美誉度，进一步激发了旅游市场活力。

据介绍，石泉县是国家全域旅游示范区、国家生态文明建设示范区、国家“两山”实践创新基地、中国天然氧吧、秦巴汉水生态旅游重要目的地。目前，该县已建成国家AAAA和AAA级景区各5个、国家级旅游度假区1个、国家森林公园1个、全国乡村旅游重点镇1个、全国乡村旅游重点村2个、省级夜间文化和旅游消费集聚区1个、省级旅游特色小镇5个、省级乡村旅游示范村8个，成为西安等地市民休闲度假的好去处。

今年以来，石泉县坚持把扩大文旅消费摆在重要位置，常态化开展线上线下宣传推介，精心策划组织系列文体旅活动，一季度全县累计接待游客147万人次，同比增长33.63%。接下来，石泉县将陆续举办中国·石泉首届秦岭蕙兰文化交流活动、陕西山地户外运动挑战赛、全民健身操大赛等一系列文旅赛事活动，欢迎广大游客前来畅游石泉山水、品鉴石泉美食，体验石泉风情，感受美好石泉。



推介活动现场表演